
           Εφαρμογή Δυναμοσειρών στην Επίλυση Συνήθων Διαφορικών Εξισώσεων 
 
 
 
 
 
Η σχετική μεθοδολογία εύρεσης λύσεων, την οποία θα ονομάζουμε μέθοδο των 
δυναμοσειρών, συνίσταται στα παρακάτω βήματα: 
 
1. Υποθέτουμε ότι υπάρχουν λύσεις της εξίσωσης που έχουν την μορφή δυναμοσειράς 
(π.χ. με κέντρο το 0). Αυτό σημαίνει ότι αναγκαστικά τέτοιες λύσεις θα έχουν μη 
τετριμμένο διάστημα σύγκλισης (γιατί;). Το να βρούμε αυτές τις λύσεις ισοδυναμεί με 
το να βρούμε τους συντελεστές αυτών των δυναμοσειρών. 
2. Εκμεταλλευόμενοι το παραπάνω και τα όσα γνωρίζουμε για την μορφή των 
παραγώγων παραγωγίσιμων δυναμοσειρων, τις αντικαθιστούμε στην μορφή της 
εξίσωσης, οπότε παίρνουμε ισότητα δυναμοσειρών με το ίδιο κέντρο (γιατί;) για κάθε 
σημείο στο εσωτερικό του διαστήματος σύγκλισης τέτοιων λύσεων (γιατί;). 
3. Τα όσα γνωρίζουμε για την ισότητα δυναμοσειρών με το ίδιο κέντρο μαζί με το 
παραπάνω, συνεπάγονται σύστημα αριθμήσιμου πλήθους από αναδρομικές σχέσεις, 
λύνοντας το οποίο αποκτούμε τους συντελεστές που προσδιορίζουν τις παραπάνω 
λύσεις (εφόσον υπάρχουν). Δεν θα έχουμε από τις παραπάνω σχέσεις πληροφορία για 
τόσους συντελεστές όσες και οι σταθερές που θα προέκυπταν με το αν λύναμε την 
εξίσωση με ολοκλήρωση (δηλ. όση και η τάξη της εξίσωσης;). Για αυτές μπορούμε να 
βρούμε τουλάχιστον το εσωτερικό του διαστήματος σύγκλισης (το οποίο διάστημα 
σύγκλισης θα πρέπει να είναι μη τετριμμένο αλλίως η εν λόγω λύση δεν έχει νόημα) ή 
να τις αναγνωρίσουμε εφόσον είναι εφικτό. 







 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
         με τον παραπάνω τον τρόπο αποφεύγονται διαδικασίες ολοκλήρωσης της 
εξίσωσης με τις συμπαρομαρτούσες δυσκολίες τουλάχιστον για την εύρεση λύσεων 
που αναπαρίστανται από δυναμοσειρές. 
 



 
 
        Eίναι δυνατό να χρειάζεται περαιτέρω προσπάθεια προκειμένου να βρούμε λύσεις 
οι οποίες δεν μπορούν να αναπαρασταθούν ως δυναμοσειρές (στην περίπτωση που 
μελετήσαμε δεν υπάρχουν τέτοιες-το γιατί είναι προφανές τουλάχιστον στην 
περίπτωση που α=0). Παρόλα αυτά η εύρεση των παραπάνω λύσεων μπορεί σε 
διάφορα προβλήματα να είναι επαρκής ή να παρουσιάζει από μόνη της ενδιαφέρον.





 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   Σε αυτή την εφαρμογή δεν μας απασχόλησε το πως είναι δυνατόν οι υποθέσεις που 
κάνουμε αναφορικά με τις συναρτήσεις προσφοράς, ζήτησης και το Πρόβλημα 
Αρχικών Τιμών που περιγράφει την διαχρονική εξέλιξη της τιμής να προκύπτουν από 
την διαχρονική συμπεριφορά προτιμήσεων, τεχνολογίας, κ.ο.κ. αλλά παρατηρήσαμε ότι 
οι εν λόγω υποθέσεις είναι διαισθητικά εύλογες. 
 
 
   Γενικεύσεις της μορφής του προβλήματος που μπορούν να επίσης να προκύπτουν 
από διαισθητικά εύλογους συλλογισμούς (π.χ. μη γραμμική μορφή των συναρτήσεων 
προσφοράς ή/και ζήτησης, πολυπλοκότερη μορφή της διαφορικής εξίσωσης που 
περιγράφει την διαχρονική εξέλιξη της τιμής, κ.ο.κ.) είναι δυνατόν να οδηγήσουν σε 
διαφορετικές και πιο πολύπλοκες ιδιότητες από τις παραπάνω.








